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6.

o)

a) Aus der Wellenlange des Lichts kann man mit
der Gleichung f= %die betreffende Frequenz be-
rechnen.

Die Bewegungsenergie £y, ergibt sich aus der
jeweiligen Gegenspannung: Eyin = e-Ug.
Damit erhdlt man folgende Werte:

fin 10" Hz | 750 | 667 |&600 | 545 | 500

Egninev | 125 | 030 |062 |040 |07

Damit erhélt man folgendes Diagramm:
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le héher die Frequenz des Lichts ist, mit dem die
Katode einer Vakuumfotozelle beleuchtet wird,
desto gréfer ist die kinetische Energie der Foto-
elektronen. Es gilt £y, ~ 1.
Fr das plancksche Wirkungsguantum gilt:

_'—1'-E1.1
h = AF

Aus dem Diagramm sollten zwei sinnvolle Werte
ausgewdhlt werden, z.B.:
1,25 eV
S 210"
b= 125 1.6 10775 wis
4.10™ He
h=5.103%].5
Die Grenzfrequenz ist der Schnittpunkt der Ein-
stein-Geraden mit der f-Achse, also ergibt sich:
f5=45-10" Hz

Diie Austrittsarbeit erhdlt man, wenn man die Ein-
stein-Gerade bis zur negativen Ey,~Achse verldn-
gert. Es ergibt sich ein Wert von etwa 1,8 V.

Die Berechnung ergibt:

Wy=hfg
W, =66-103).5.45 10" Hz
W, =3-10191 =13 sV

Die Geschwindigkeit der schnellsten Fotoelektro-
nen ergeben sich nach der Beziehung

e-U=Fy. =%rﬂ-u1 u v =-,|,2U-%
Camit erhdlt man unter Mutzung der angege-
benen Gegenspannungen:

W = 'I,Iil' 1,25V-1,759- 10" k£= 66-10° 2
a H
=56-10° 0
vy =56-107 <
=47-10° 1
vy =4,7-107 -

vy=38. 1030
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7. a) Die Energie eines Lichtguants ergibt sich aus der
Wellenldnge und der Lichtgeschwindigkeit:
E=h-f=h- iZ-
3082
300107 m
E=66-10"%1=4,1eV

E=EE26 1073 J.5.

) Mit Wy =2eVundE =41 eV erhilt man:
Egin=h-f- W,
Epn=4%1eV=-2eV=231eV

Die kinetische Energie der Elektronen betrigt
2,1eV oder34.10719 ).

B. a) Aush-f=W,+ 1Em- v? erhilt man mit f= ::T durch
Umstellen nach v
[2{h-F - Wy

B

i!lam M ps-200 .|—1_,§l-'|':l'19J
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i 9,109 107 kg
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ve= ?5-1&5%

b) Experimentell kénnte man die Geschwindigkeit
mit der Gegenfeldmethode bestimmen.
Das Prinzip istim LB 5. 45 dargestelli.
Fir den Grenzfall /=0 gilt

We=lmy?
elU=zm-v
und damit:
W= -,I,'EU].?F
£ kann einem Tabellenwerk entnommen, die
Gegenspannung U direkt gemessen werden.

d)
Exn=e*U
2,1eV=2,1V

- max. Gegenspannung betragt
2,1V

Hinweise:

Die Elektronenmasse entnimmt man
dem Tafelwerk

Druckfehler: die Wellenlénge betréagt
444 * 10° m
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